

中国拟延迟退休 民众怎么看？

文/孙诚



2022年12月11日，一群老人聚集在中国上海的一个街角。

近日落幕的中共二十届三中全会通过了《中共中央关于进一步全面深化改革 推进中国式现代化的决定》。这份《决定》表示，会“按照自愿、弹性原则，稳妥有序推进渐进式延迟法定退休年龄改革”。那么，中国不同行业的劳动者对此有什么看法呢？

体制内人士：“这个主意肯定是体制内的人想出来的”

目前，中国的退休年龄为男60岁、女干部55岁、女工人50岁。这意味着，此后中国劳动者的退休年龄将在此基础上进一步推迟。

秦先生在北京一家体制内科研机构担任过三年研究生导师，今年40多岁。他说：“延迟退休这个主意肯定是体制内的人想出来，并且要求这样做的，因为这个对体制内的可以说是有益的事情。因为我认识很多人，比如说有些研究员、教授，他们都到了退休年龄还不退休，然后继续在原岗位上工作，同时可以拿退休金和返聘工资，这个叫‘返聘’。”他表示，这一现象与体制内工作的特点有关：“因为体制内工作经常是一些比较轻松的脑力劳动，年龄大的仍然可以胜任，而且很多时候他们并不是靠脑力，而是在依靠经验甚至是关系在工作，所以年龄大一些是无所谓的。”

秦先生告诉记者，他觉得真正需要对延迟退休感到担忧的群体，是在体制外的企业工作的人们：“延迟退休对企业的人就很糟糕了，都不用说年龄大了被企业辞退的事情。在一家企业工作很多年以后，你可能都要担心一家企业能不能存活下去。比如说到你六十岁，企业倒闭了，你怎么找工作呢？这是一个很严重的问题。延迟退休根本没有考虑到企业的员工，完全是出于体制内的人的利益。”

个体经营者：“现在共产党能活一天是一天，它哪有什么长久之计？”

年近50的张博来自西安，他从事过出售电子产品、开家具厂、送外卖、保安等工作。他表示，根据他看到的情况，中国有大量体制外人口没有养老保险：“除非你自己交养老保险。像我妻子的公司给她交养老保险，虽然她不属于体制内，但她的公司是外企。你去的公司必须很大、在政府里必须有挂牌的、正式的文件，就可以享受单位买的养老保险。”

张博也认为，如果中国“弹性”延迟退休年龄，那么最为获利的实际上是体制内的特权人士。他介绍了一位朋友的情况：“他爷爷是‘老革命’，一个月领两到三万。他爷爷虽然很长时间没有上班了，九十多岁了，但是别看人家不上班，他说一句话顶一句话。所以这个所谓的‘弹性’，对大部分享受高退休金、高福利的人是没有任何影响的。”

张博的弟弟张科也曾与他一同从事过多种工作。现年47岁的张科对记者表示，一部分个体经营者或工作单位不提供“五险一金”的人士之所以会购买养老保险，是因为这些人对政府还存有希望。他也曾交过养老保险，但后来看到“苗头不对”就没再交：“这个社会的未来没有一个安全保障，我交这个干什么？说白了，能交的都是对这个政府还存在一丝信任。”

张科还表示，他了解到中国近年发生了如警察这样的公务人员被欠薪的情况，这意味着地方财政已经很紧张，民众的养老金也很难有保障。他说，中国实行延迟退休，实际上导致的效果就是养老金会延迟发放：“就像欠我一笔钱，能拖一点是一点。现在共产党能活一天是一天，它哪有什么长久之计？”

真相

“自焚”真相

2001年除夕，天安门发生了震惊世界的“自焚”事件，大量证据表明这是江泽民指使拍摄的、漏洞百出的、为迫害法轮功制造借口的世纪谎言。下面仅举一例。

“自焚者”之一刘春玲被烧死？



央视焦点访谈“自焚”录像截屏显示，图1、刘春玲身上的火被扑灭时，有人用重物猛击她的头部；图2-3、刘春玲不自觉地双手护头，随即倒地，被打弯重物从其脑部快速弹起；图4、一名身穿大衣的人站在出手打击的方位，仍保持用力姿势。